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Аннотация
Открытый урок по теме: «Изучение состава вычислительных систем» представляет собой комбинированный урок с применением современных активных и креативных методов обучения: мозговой штурм, метод ментальных карт, что способствует индивидуализации обучения, развивает способность принимать решения в стандартных и нестандартных ситуациях и нести за них ответственность, оказывает эмоциональное воздействие на обучающихся, и, тем самым, повышает эффективность обучения.
На занятии использовались информационные компьютерные средства для активизации познавательной активности, повышения качества образования обучающихся. Были применены следующие формы познавательной деятельности: индивидуальная и групповая, которые в ходе занятия сменяли друг друга.
Данное практическое занятие входит в учебную дисциплину «Информатика» и «ИТвПД» в раздел 1 «Техническая и программная база информационных технологий» и предназначен для студентов 1 курса специальности «Сестринское дело», «Фармация» и «Лабораторная диагностика». Оно обеспечивает достижение обучающимися следующих предметных результатов, предусмотренные рабочей программой:
· использование готовых прикладных компьютерных программ по профилю подготовки;

· сформированность базовых навыков и умений по соблюдению требований техники безопасности, гигиены и ресурсосбережения при работе со средствами информатизации;

· владение способами представления, хранения и обработки данных на компьютере.

Дидактическая цель занятия: Обобщить и систематизировать знания обучающихся об устройствах компьютера и их функциональном назначении.
Методическая цель занятия: Показать посещающим методику организации учебной деятельности в группах с применением современных активных и креативных методов обучения.
В целях лучшего управления учебной деятельностью, побуждения к целенаправленной активной деятельности студентов заранее было дано домашнее задание – составление кроссворда по теме на основе лекционного материала. Это позволило обеспечить состояние заинтересованности, увлечённости, а также стимулировать интеллектуальность и активность обучающихся. Формированию интеллектуальных качеств личности обучающегося помогает необычность и нестандартность формы представления материала.
   Время, отведенное на все этапы занятия, было рационально распределено. Поддерживался высокий темп работы обучающихся.
Занятие начинается с организационного момента и постановки учебной задачи, которая позволяет подготовить обучающихся к работе. Преподаватель и студенты приветствуют друг друга. Затем обучающимся предлагается выполнить задание «Собери компьютер», используя метод «Мозговой штурм». Одной команде предлагается «собрать» системный блок, второй – выбрать периферийные устройства из предложенных каждой команде карточек. Данное задание предполагает проверку знаний обучающихся по теме, применение их на практике, а также умение работать в команде. 
Используя метод наглядного мозгового штурма для аудитории, ставится задача совместного формулирования темы занятия и поставки целей, что обеспечивает план дальнейшей работы по освоению темы дисциплины. Этот этап хотя и был непродолжительным, позволил быстро включить обучающихся в ход урока, активизировать познавательную деятельность.
На основном этапе — этапе изучения нового материала преподаватель определяет понятие ментальной карты, приводит правила их построения, а также краткий обзор программных продуктов предназначенных для составления метальных карт. Использование метода ментальных карт при изучении нового материала на учебных занятиях позволит будущим специалистам развить структурное мышление, информационную компетенцию, творческую активность, а также сформировать навыки работы с информацией:

· находить, осмысливать, использовать нужную информацию;

· анализировать, систематизировать, представлять информацию в виде схем, таблиц, графиков;

· выявлять проблемы, содержащиеся в тексте, определять возможные пути решения, вести поиск необходимых сведений, используя различные источники информации.  

Для составления ментальной карты по теме, студенты изучают с помощью электронного учебника модуль «Знакомство с персональным компьютером», выделяют ключевые понятия и отображают информацию в виде емкой схемы. Ментальные карты создаются с использованием текстового редактора Paint в виде ветвящейся кроны дерева, в цвете, используя изображения устройств (подготовленных преподавателем в рабочей папке), благодаря чему можно наглядно увидеть, как, и на сколько, эффективно организовано мышление и творчество обучающихся. После чего проходит публичная презентация нескольких ментальных карт обучающихся (по желанию).
Этап первичного осмысления и закрепления материала реализуется в ответах на вопросы, по прослушанному материалу, используя созданные ментальные карты, выведенные на экран. Опрос ведется фронтально, используя прием «Игра в снежки». Ментальные карты хороши для быстроты ориентирования в теме.

Задание на первичное закрепление знаний обучающиеся демонстрируют в написании «синквейна» по теме занятия, в результате чего активизируется связь с русским и английским языком. «Синквейн» помогает обучающемуся отобрать в информационном материале наиболее существенные термины, кратко их сформулировать, сделать выводы и обобщить материал.
Затем осуществляется представление результатов по итогам работы в оформлении временной выставки ментальных карт и чтение синквейна.

Следующий этап занятия – выставление оценок с использованием оценочного листа и комментариями преподавателя, а также рефлексия обучающихся с использованием метода рефлексии «Рефлексивная мишень», который предполагает необходимые условия самостоятельного осмысления материала обучающимися и выработки у них способности входить в активную исследовательскую позицию по отношению к изученному материалу.

Оканчивается данное занятие проведением инструктажа по выполнению домашнего задания.

Между всеми этапами четко прослеживается логическая связь и завершенность каждого этапа. В ходе урока была достигнута дидактическая цель.
Данная методическая разработка может быть использована в качестве образца при планировании практического занятия с применением активных и интерактивных методов обучения.
Технологическая карта 
Дисциплина: Информационные технологии в профессиональной деятельности
Специальность: «Сестринское дело», «Фармация», «Лабораторная диагностика»
Тип занятия: усвоение новых знаний на основе лекционного материала
Вид занятия: комбинированное занятие
Тема занятия: Изучение состава вычислительных систем
Межпредметные связи: русский язык, иностранный язык, информационные технологии в профессиональной деятельности 

Цель практического занятия: Формирование целостного представления о функциональных назначениях устройств персонального компьютера и архитектуре компьютера, используя метод ментальных карт.
Задачи практического занятия:

образовательная: познакомить с функциональным назначением компонентов компьютера;
развивающая: развить внимание и аналитическое мышление, становление и развитие операционного мышления;
воспитательная: достигнуть сознательного усвоения учебного материала обучающимися, сформировать умения работать в команде.
Решаемые учебные задачи:
· разъяснение сущности компьютера как универсального электронного программно управляемого устройства;
· обобщение представлений об основных и периферийных устройствах компьютера с точки зрения выполняемых ими функций; проведение аналогии между человеком и компьютером;
· рассмотрение основных характеристик компьютера;
Материально-техническое обеспечение:
· компьютерный кабинет, оснащенный современной техникой и лицензированным программным обеспечением,  
· электронный учебник SIN;
· оценочный лист;
· технологическая карта учебного занятия;
· рефлексивная мишень.
Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, практический.
Формы организации деятельности преподавателя и студентов:
· Фронтальный.
· Индивидуальный.
· Групповой.
Прогнозируемые результаты: 
В результате занятия студенты должны:
Знать:
· Определение персонального компьютера;
· Основные и периферийные устройства компьютера;
· Устройства ввода и вывода информации;
· Области применения ПК.
Уметь:
· Характеризовать основные устройства ПК;
· Характеризовать периферийные устройства ПК.
пЛАН ЗаНЯТИЯ:

1. Организационный момент. Создание рабочей обстановки (3 мин.)  

2. Мотивация учебной деятельности (4 мин.)
3. Основная часть (80 мин.)
3.1 Проведение мозгового штурма (7 мин.)
3.2 Совместная постановка целей и задач практического занятия (7 мин)
3.3 Проведение инструктажа и создание ментальной карты по теме (40 мин.)

3.4 Представление ментальных карт (10 мин.)
3.5 Закрепление материала - «Игра в снежки» (6 мин)
3.6 Написание и представление синквейна по теме (7 мин)
4. Заключительная часть (8 мин.)
4.1. Обобщение, подведение итогов. Оценка деятельности студентов (5 мин.)
4.2. Домашнее задание (3 мин.)
Ход ПРАКТИЧЕСКОГО ЗаНЯТИЯ
	Этапы
	ДИДАКТИЧЕНСКИЕ ЗАДАЧИ ЭТАПА
	деятельность
	ПОКАЗАТЕЛИ результатА
	время

	
	
	преподавателя
	студентов
	
	

	1.Организационный момент
	Создание рабочей обстановки, проверка явки студентов. Психологически настроить на предстоящее занятие
	Приветствует студентов, фиксирует отсутствующих, проверяет готовность студентов к занятию, переключает их внимание на изучение материала
	Приветствуют преподавателя, готовятся к восприятию учебного материала
	Доброжелательный настрой студентов и преподавателя
	2 мин.

	2.Мотивация учебной деятельности
	Создание мотивации учебно-познавательной деятельности студентов
	Сообщает тему урока, ведет беседу о применении компьютерной техники в специальности Технология хлеба, кондитерских и макаронных изделий
	Воспринимают, осмысливают, принимают участие в беседе
	Осмысление темы.

Готовность к активной учебно-познавательной деятельности.
	3 мин.

	3. Основная часть


	77 мин.

	3.1.Проведение мозгового штурма

	Усвоение студентами знаний на уровне применения в измененных обстоятельствах.
	Делит группу на 2 подгруппы. На слайде открыто задание для мозгового штурма «Собери компьютер», проводит инструктаж по его выполнению. Раздает задание в печатной форме (Приложение 1). 
	Внимательно слушают задание, выполняют его работая сообща в подгруппе и используя подготовленное домашнее задание (Кроссворд на тему). 

Заносят результат работы в оценочный лист (Приложение 2) 
	Усвоение.

Воспроизведение и применение теоретических знаний на практике
	7 мин.

	3.2.Совместная постановка цели и задачей урока
	Постановка целей и задачей урока
	Используя результаты мозгового штурма, совместно со студентами формулирует цель урока и задачи, для достижения данной цели
	Совместно с преподавателем формулируют цель и задачи урока
	Обеспечение плана дальнейшей работы по освоению темы
	7 мин.

	3.3.Проведение инструктажа и разработка ментальной карты по теме
	Решение целей и задач, поставленных перед занятием. 

Создание условий для восприятия, осмысления и выполнения задания 
	Знакомит студентов с понятием ментальной карты, порядком их составления, кратким обзором программных продуктов для создания ментальной карты. Комментирует презентацию «Основные и периферийные устройства ПК» (Приложение 3). Проговаривает критерии оценки ментальных карт (Приложение 4)
	Внимательно слушают. Используя презентацию к уроку «Основные и периферийные устройства ПК» разрабатывают ментальную карту по теме в текстовом редакторе с помощью рабочей папки к уроку (где собраны изображения устройств ПК) 
	Закрепление  учебной информации в ходе разработки ментальной карты

	40 мин.

	3.4.Представление ментальных карт
	
	Напоминает критерии оценки ментальных карт. Проводит оценку преподавателя созданных ментальных карт
	Представляют созданные ментальные карты перед группой. Проводят самооценку и взаимооценку проведенной работы. Проставляют заработанные баллы в оценочные листы.
	Активная деятельность студентов.


	10 мин.

	3.5.Закрепление материала  
	
	Задает теоретические вопросы, с использованием приема «Игра в снежки» (Приложение 5)
	Получили импровизированный «снежок», ответили на вопрос, передали «снежок» далее
	Обобщение и систематизация знаний по теме
	6 мин.

	
	
	Проведение инструктажа по написанию синквейна
	Написание синквейна по теме, представление результатов работы
	
	7 мин.

	4. Заключительная часть


	8 мин.

	4.1. Подведение  итогов урока.  Рефлексия
	Анализ выполненных заданий, подведение итогов урока.
	Анализирует выполненные задания.

Просит выполнить самооценку своей деятельности на уроке с использованием «Рефлексивной мишени» (Приложение 6).
	Рефлексируют свои действия (проводят параллель между знанием и незнанием) сдают оценочные листы и «Рефлексивную мишень» преподавателю
	Обобщенное восприятие материала


	5 мин.

	4.2. Домашнее задание
	Осознание студентами целей, содержания и способов выполнения домашнего задания.
	Оценивает совместно со студентами достижение цели занятия.

Выдает опережающее задание: создание ментальной карты по теме с использованием бесплатного или on-line приложения
	Участвуют в подведении итогов занятия, воспринимают комментарии к выполнению домашнего задания. 
	Оценка результатов работы студентов.

Успешное выполнение домашнего задания
	3 мин.


Приложение 1
Мозговой штурм «Собери компьютер»

Цель: Данное задание предполагает проверку имеющихся знания обучающихся по теме «Составные части ПК», применить их на практике, а также умение работать в команде.

Задание команды 1: Из предложенного перечня компьютерных терминов перечислите внутренние устройства компьютера, те которые находятся в системном блоке. 
Задание команды 2: Из предложенного перечня компьютерных терминов выберите периферийные устройства компьютера, те, которые подключены к системному блоку из вне, и не относящиеся к основных.
	жесткий диск
	контроллер
	каталог
	шина данных 

	мышь
	видео карта
	сканер
	дюйм

	драйверы
	колонки
	монитор
	CD-привод

	принтер
	дискета
	клавиатура
	материнская плата

	курсор
	MS-DOS
	микрофон
	блок питания

	процессор
	ОС WINDOWS
	байт
	файл


Время работы каждой команды – 5 минут.
Правильные ответы: 

Внутренние устройства: жесткий диск, контроллер, процессор, материнская плата, видео карта, шина данных, блок питания, CD-привод.

Периферийные устройства: сканер, принтер, микрофон, клавиатура, колонки, мышь, монитор.

Приложение 2

Оценочный лист

Ф.И. студента _________________________________________________________________Группа ________________________________________________
	№ п/п
	Выполняемое задание
	Критерии оценки
	Оценка в баллах

	
	
	
	Макс.
	Факт.

	1
	Мозговой штурм «Собери компьютер»


	Активное участие в обсуждении задания, предложение идей
	3 балла 
	

	2
	Ментальная карта
	
	40 баллов
	

	
	
	Понимание задания


	10 баллов
	

	
	
	Выполнение задания


	10 баллов


	

	
	
	Результат работы


	10 баллов
	

	
	
	Творческий подход


	10 баллов


	

	3
	Игра в снежки
	Участие в игре
	1 балл
	

	4
	Синквейн 
	
	2 балла
	

	
	
	Написание синквейна
	1 балл
	

	
	
	Публичное представление результатов работы
	1 балл
	

	Шкала перевода баллов в оценку
	
	43-46 баллов

42-39 баллов

38-30 баллов
	5

4

3


Приложение 3
Критерии оценки ментальной карты
	Критерии 
	Обоснование критериев
	Баллы 

	Понимание задания
	- точное понимание задания

- включение, как материалов, имеющие непосредственное отношение к теме, так и материалов, не имеющие отношения к ней

- включение материалов, не имеющие непосредственного отношения к теме
	10

5

0

	Выполнение задания 
	- оцениваются работы разных периодов, выводы аргументированы, все материалы имеют непосредственное отношение к теме, используется информация из достоверных источников

- не вся информация взята из достоверных источников, часть информации не точна или не имеет прямого отношения к теме

- случайная подборка материалов, информация не точна или не имеет отношения к теме
	10

5

0

	Результат работы
	- четкое и логичное представление информации, вся информация имеет непосредственное отношение к теме, точна, хорошо структурирована и редактирована

- точность и структурированность информации, привлекательное оформление работы, недостаточно выражена собственная позиция и оценка информации

- материал логически не выстроен и подан внешне не привлекательно, нет ответа на вопросы 
	10

5

0

	Творческий подход
	- представлены различные подходы к решению проблемы, работа отличается яркой индивидуальностью и выражает индивидуальную точку зрения 

- демонстрируется одна точка зрения на проблему, проводится сравнение, но не делаются выводы

- студент просто копирует информацию из предложенных источников, нет критического взгляда на проблему, работа не связана с темой ментальной карты 
	10

5

0


Приложение 4
Теоретические вопросы для приема «Игра в снежки»
1. Дайте характеристику монитора?

2. Какие виды принтеров вы знаете?

3. Что такое графопостроитель?

4. Перечислите устройства ввода информации.

5. Перечислите устройства вывода информации.
Приложение 5
Рефлексивная мишень
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